

Studentenrat der HTWK Leipzig

Protokoll der Sitzung vom 07.11.2012

Beginn: 19:10 Uhr
 Ende: 21:00Uhr
 Raum: G330
 Sitzungsleitung: Steffi von Kuyck-Studzinski
 Protokollant: Kilian Peisker / Steffi von Kuyck-Studzinski
 ✓ Anwesend ✗ Abwesend E Ersatzvertreter - nicht besetzt

Stimmberechtigte Mitglieder					
F AS	✓	Björn Oliver Bloss	F M&E	✗	Falko Heßler
	✓	Steffi von Kuyck-Studzinski		✓	Nils Giegler
Ersatzvertreter:	E	Fabian Reitz	Ersatzvertreter:	✗	Lucas Kipping
	✗	Christian Wanke		✗	Marcel Chrzaszcz
F Bau	✗	Katharina Baum	F Medien I	✗	Teresa Flemming
	✗	Lisa Brautzsch		✓	Julia Strathaus
Ersatzvertreter:	E	Tobias Schindler	Ersatzvertreter:	✗	Kristina Hentze
	✗	Nicky Weißbach		✓	Katharina Seifert
F EIT	✗	Thomas Bauer	F Medien II	✓	Richard Götz
	✓	Patrick Weber		✓	Henri Wieder
Ersatzvertreter:	✗	Thomas Steinert	Ersatzvertreter:	✗	Swetlana Hain
	✗	Susann Oertel			
F IMN	✗	Marcellus Siegburg	F WiWi	✗	Marcel Karos
	✗	Angelika Winkler		✗	Martin Lindner
Ersatzvertreter:	✗	Nils Rexin	Ersatzvertreter:	✗	Michael Berger
	✗	Tobias Jagla		✗	Florian Schubert

Referate (Anwesende unterstrichen)	
✓ Ausländische Studierende	Referentin: <u>Julian Schöder</u> Co-ReferentIn: Sarah Killian, Daniel Zahn
✗ Eins Null	Referentin: Sarah Mackowiak Co-Referentinnen: Maria Hecher, Luise Toenhardt
✗ Finanzen	Referentin: Gesa Behrens
✓ Hochschulpolitik	Referent: <u>Patrick Weber</u>
✓ Kultur	Referent: <u>Christoph Stammer</u> Co-Referentin: <u>Susanne Kuba</u>
✓ Inklusion	Referent: <u>Martin Trippmacher</u>
✓ Öffentlichkeitsarbeit	Referent: Christian Wanke Co-Referentin: <u>Fabian Reitz</u> , Sabine Lehmann

Studentenrat der HTWK Leipzig

Protokoll der Sitzung vom 07.11.2012

✓ Ökologie und Verkehr	Referent: <u>Kilian Peisker</u>
✗ Soziales	Referentin: Maike Gebauer
✓ Sport	Referentin: <u>Nadine Czarnowsky</u>
✗ Studium und Lehre	ReferentIn: N.N.
✗ Technik	Referent: Haiko Hertes
✗ Veranstaltungen	Referent: Marcel Karos Co-Referent: Lisa Brautzsch
Gäste	
Carmen Sziller (Bau), Charlotte Brychcy, Kevin Kästner, Johannes Claus (Bau)	

1 Allgemeines

Herzliche Begrüßung aller Anwesenden durch die Sitzungsleitung.

1.1 Feststellung der Anwesenheit / Beschlussfähigkeit

Stimmberechtigte Mitglieder: 9 von 16 Der Studentenrat ist beschlussfähig.

1.2 Ergänzungen / Genehmigung der Tagesordnung

» Folgende Tagesordnung liegt vor:

1. Allgemeines

1.1 Feststellung der Anwesenheit / Beschlussfähigkeit

1.2 Ergänzungen / Genehmigung der Tagesordnung

1.3 Nächster Sitzungstermin 19.11.2012, 19 Uhr, G330

2. Finanzen

2.1 Finanzantrag „internationaler Tag der Sprachen und des Sports“

3. Projektvorstellung Frau Prof. Grande (AS)

4. Aktionswoche 06.-08.11.2012

5. Novelle des SächsHS(F)G

6. Einweihung StuRa-Büro

7. Anmeldung als Arbeitgeber

8. Informationen

8.1 SprecherInnen

8.2 Fachschaftsräte

8.3 Referate

Studentenrat der HTWK Leipzig

Protokoll der Sitzung vom 07.11.2012

8.4 Gremien

9. Sonstiges

- » Niels G. regt an, Tagesordnungspunkte, bei denen Beschlüsse zu fassen sind auf der TO vorzuziehen, da er um spätestens 21 Uhr die Sitzung verlassen muss.
- » Nach in Augenscheinnahme der TO wurde deutlich, dass diese bereits so angeordnet ist.
- » Die Tagesordnung wurde dann ohne Gegenrede angenommen.

1.3 Nächster Sitzungstermin: 19.11.2012, 19 Uhr G 330

- » Gemäß der Planung würde die 14. Sitzung des Studentenrates am 21.11. stattfinden. Dabei wurde allerdings übersehen, dass es sich dabei um einen gesetzlichen Feiertag handelt.
- » Montag, der 19.11.2012 wurde von der Sitzungsleitung zur Diskussion gestellt.
- » Für dieses Datum gab es keinerlei Gegenrede, so dass die Sitzung am 19.11.2012 um 19 Uhr im Raum G330 genehmigt wurde.

2. Finanzen

- » Es liegt ein Antrag von zwei studentischen Vertretern für eine Abendveranstaltung des „internationalen Tag der Sprachen und des Sports vor.
- » Das Projekt sowie die Bewerbung dessen, wurden von Kevin Kästner vorgestellt.
- » Es entsteht eine längere Debatte darüber, ob diese Veranstaltung ein Teil des Studium Generale sei. Die Antragsteller erklären dahingehend, dass es Creditpoints für die geplanten Veranstaltungen am Tage gebe, die Abendveranstaltung allerdings losgelöst von Pflichtaufgaben im Studium Generale sei.
- » Die Sitzungsleitung fragt nach Anträgen, die an anderen Stellen gestellt wurden. Dazu erklärt Kevin Kästner, dass es bislang keinerlei zugesicherte Unterstützung von anderen gäbe, wohl aber Anträge gestellt wurden.
- » Björn erklärt den Antragstellern die Option eines Meinungsbildes.
- » Die Antragsteller nehmen diese Option in Anspruch und stellen darauffolgend ihren Finanzantrag „der StuRa möge beschließen, dass dem gestellten Antrag in Höhe von 314€ entsprochen wird“.
- » Der Antrag wurde mit 8/0/1 abgenommen.

3. Projektvorstellung Grande

- » Fabian erläutert das Modellprojekt kurz.
- » In Zusammenarbeit mit den Drugscouts Leipzig soll präventiv über riskanten Substanzkonsum unter Studierenden aufgeklärt werden.

Studentenrat der HTWK Leipzig

Protokoll der Sitzung vom 07.11.2012

- » Dazu soll auch eine Beratungsstelle vor Ort geschaffen werden, auch sollen Multiplikatoren an den einzelnen Fakultäten eingesetzt werden.
- » Gemäß dem Projektantrag soll dieses Projekt über drei Jahre gefördert werden.
- » Frau Prof. Dr. Grande bittet schnellstmöglich um Rückmeldung, ob der StuRa dieses Vorhaben unterstützt.
- » Patrick merkt an, dass er sich die Kapazität für Multiplikatoren an seiner Fakultät nicht vorstellen kann.
- » Björn fragt nach dem Förderer, Fabian ist allerdings nicht genug im Thema.
- » Steffi findet die Situation noch zu unklar und die Informationen zu dem Projekt unvollständig und schlägt vor, diesen Tagesordnungspunkt erneut in der nächsten Sitzung aufzugreifen und bestenfalls Frau Prof. Grande dazu einzuladen.

4. Aktionswoche

- » In der Zeit vom 06.11.-08.11.2012 fanden die Aktionstage hinsichtlich der Verhandlungen zum Doppelhaushalt 2013/14 statt. Im Fokus der Aktionen standen am Dienstag die Personalkürzungen, am Mittwoch die Studentenwerke und am Donnerstag die Hochschulbibliotheken. Es handelte sich dabei um dezentrale Aktionen, bei denen viele der sächsischen Hochschulen beteiligt waren.
- » Steffi fragt, ob diese Aktionen überhaupt bei den Studierenden angekommen sind. Und kritisiert die mangelnde Beteiligung seitens des Gremiums.
- » Zumindest die Pressearbeit und –aufmerksamkeit war sehr gut.
- » Susi lobt auch die Beteiligten an den Aktionen, findet es ebenfalls schade, dass sich fast niemand weiter eingebracht hat und regt an, Treffen der FSR HoPo-Referenten einzuführen.

5. Novelle des Sächs HS(F)G

- » Björn berichtet von dem Treffen zwischen Gesa, Steffi, ihm, Frau Engel und Frau Banusch.
- » Inhaltlich ging es neben den offenen Haushaltsabschlüssen vor allem um den Umgang mit der Novelle des Sächs HS(F)G.
- » Es ist zu erwarten, dass das Gesetz mit Wirkung zum 17.11.2012 in Kraft tritt. Aufgrund dessen wurden Möglichkeiten der technischen Umsetzung der Austrittsmöglichkeit besprochen. Da bislang noch kein verbindlicher Gesetzestext vorliegt wurde sich darauf geeinigt, ein solches Treffen am 26.11.2012 unter Anwesenheit des Justitiars nochmals durchzuführen.
- » Ziel soll dann vor allem sein, mit dem Justitiar ein rechtlich abgesichertes Austrittsformular zu erstellen, mit welchem auch das Dezernat Studienangelegenheiten gut arbeiten kann.

Studentenrat der HTWK Leipzig

Protokoll der Sitzung vom 07.11.2012

- » Nils fragt nach, ob es hinsichtlich einer Zivilklage gegen Mackenroth weitere Bestrebungen gibt, da er ja pauschal von „Bummelstudenten“ in der Verfassten Studierendenschaft sprach.
- » Björn räumt dazu ein, dass dies natürlich jedem Studierenden frei stünde.
- » Steffi und Patrick verweisen aber auf weniger gute Aussichten auf Erfolg einer solchen Klage, zudem Mackenroth ja auch politische Immunität genießt.

6. Einweihung des StuRa-Büros

- » Am 05.11.2012 wurde unser StuRa-Büro offiziell eingeweiht. Den tatkräftigen Helfern wurde mit Blumen, Sekt und Hotdogs gedankt.
- » Die Einweihung war, vor allem dank Lisa und Marcel, ein großer Erfolg!

7. Anmeldung als Arbeitgeber

- » Steffi hatte zwischenzeitlich einen Termin beim Finanzamt. Auch dort, wie schon beim StuRa der Uni Leipzig, wurde uns geraten, einen Steuerberater hinzuzuziehen. Der verwaltungstechnische Aufwand erfordert eine Kontinuität, die keiner aus dem Gremium zusichern könnte. Deswegen bat Steffi um die Zustimmung des StuRas einen Steuerberater zu beauftragen.
- » Patrick merkte an, dass im Haushaltsplan für das kommende Jahr dahingehend ein neuer Topf eingerichtet werden sollte.
- » Martin fragt konkret nach einer Planstelle für Verwaltungsaufgaben.
- » Dies erachten die SprecherInnen allerdings nicht für zwingend notwendig.
- » Hinsichtlich der Beauftragung eines Steuerbüros zur Erfüllung unserer „Arbeitgeberpflichten“ besteht seitens der StuRa-Mitglieder keine Gegenrede.

8. Informationen

8.1 SprecherInnen

- » Die SprecherInnen berichten kurz vom Leipziger SprecherInnentreffen, bei dem es vor allem um die Planung der Aktionswoche ging.
- » Hinsichtlich der Büroeinweihung teilt Björn mit, dass mehr Beteiligung (ob Aktionswoche oder auch nötige Aufräumarbeiten) wünschenswert wäre

8.2 Fachschaftsräte

FSR AS

- » Planen derzeit die Erstipart, sind allerdings noch immer auf der Suche nach einer geeigneten Location.

Studentenrat der HTWK Leipzig

Protokoll der Sitzung vom 07.11.2012

- » Am vergangenen Wochenende war die Erstfahrt in Olganitz, welche gut verlief – so auch die Rückmeldung der rund 30 Teilnehmer
- » Die nächste Sitzung ist am Mittwoch, den 14.11. um 13 Uhr.

FSR Bau

- » Das Grillfest kam gut an, leider wurde sich aber bei dem Essen verkalkuliert, so dass einiges übrig blieb.
- » 3 FSR-Mitglieder waren bei der BauFaK, welche sehr informativ war.
- » Tobias regt an, die BauFaK auch mal nach Leipzig einzuladen.
- » Der nächste Sitzungstermin wird nachgereicht.

FSR EIT

- » Derzeit gibt es Probleme hinsichtlich der Einhaltung der Gremienzeit. Der FSR ist an dieser Problematik aber bereits, in Zusammenarbeit mit dem Dekan, dran.
- » Der Studi-Raum nimmt langsam Gestalt an.
- » Der nächste Sitzungstermin wird nachgereicht.

FSR IMN

- » Aufgrund des Fakultätsfestes nicht anwesend.

FSR ME

- » Hatten am vergangenen Wochenende ebenfalls Erstfahrt. Die Auswertung dazu wird gerade noch durchgeführt.
- » Am 05.12.12 findet ein Skat- und Pokerturnier statt. Die Anmeldung kann per Mail erfolgen. Es wird dafür eine Teilnehmergebühr von 2,00 € erhoben, um während des Turniers für das leibliche Wohl zu sorgen (Würstchen und Glühwein).
- » Es ist geplant, eingehende Wahlvorschläge im FSR-Büro mit Glühwein entgegenzunehmen.
- » Die Tanne auf dem Gelände soll weihnachtlich mit einer Lichterkette bestückt werden
- » Der nächste Sitzungstermin ist am 14.11.12 um 17 Uhr.

FSR M I

- » Sind in den Vorbereitungen zur Barty.
- » Nächster Sitzungstermin ist am 14.11.12 um 17 Uhr.

FSR M II

- » Waren zwischenzeitlich ebenfalls zur Erstfahrt in Dresden. Das Wetter war leider nicht wie erwartet, so dass ein Stadtrundgang bei Schnee durchgeführt werden musste.
- » Am 22.11.12 wird es eine Fakultäts-Ersti-Kneipentour geben.

Studentenrat der HTWK Leipzig

Protokoll der Sitzung vom 07.11.2012

- » Der nächste Sitzungstermin ist am 14.11.12 um 14 Uhr.

FSR WiWi

- » Nicht anwesend.
- » Tobias fragt die anwesenden FSRs im Allgemeinen an, wie es mit dem Nachwuchs aussieht. Teilweise wurden schon Interessenten ausfindig gemacht.

8.3 Referate

Ausländische Studierende

- » Im Moment bei der Planung des internationalen Tags der Sprachen und des Sports involviert.
- » In der Zeit vom 28.11-01.12.2012 sind die „französischen Tage“
- » Julian weist auf die prekäre Lage der syrischen Studierenden in Deutschland hin, die momentan keinerlei Unterstützung aus ihrem Heimatland erhalten (können).
- » Die Handelshochschule konnte für den Verein „Hilfe für ausländische Studierende“ gewonnen werden.
- » Es gibt auch zwei neue ReferatsinteressentInnen für das Referat.

Eins, Null

- » Nicht anwesend.

Finanzen

- » Haushaltsausschuss hat getagt, Gesa wird in der nächsten Sitzung darüber Bericht abgeben.
- » Die noch offenen Haushaltsabschlüsse sind in Arbeit, auch diesbezüglich wird Gesa in der nächsten Sitzung informieren.

HoPo

- » Referenten waren in den vergangenen zwei Wochen weniger aktiv.
- » Es gibt aber wohl einen neuen Referentenanwärter.

Inklusion

- » Freut sich über drei AnwärterInnen als Co-Referenten
- » War beim StuRa der UL zu einem Runden Tisch zur Integration und Barrierefreiheit.
- » War ebenfalls beim Familienfrühstück. Dort wurde seitens des Studentenwerks angeregt eine intensivere Zusammenarbeit anzustreben.

Studentenrat der HTWK Leipzig

Protokoll der Sitzung vom 07.11.2012

Kultur

- » Die erste Flimmersession hat stattgefunden und war gut besucht. Der geplante Vorfilm musste leider ausfallen, ab der nächsten Flimmersession soll aber alles reibungslos verlaufen.
- » Ebenfalls wurde der erste Kulturnewsletter rumgemailt. Davon soll es jetzt monatlich einen geben. Inhaltliche Ideen und Anregungen dafür, können gerne beim Referat per Mail angezeigt werden.
- » Steffi bat, weil Kritik geäußert wurde, um mehr Auswahl bei den zur Verfügung gestellten Getränken während der Flimmersession.
- » Die nächste Flimmersession ist am 13.11.2012 um 20 Uhr

Öffentlichkeitsarbeit

- » Im Topf des Referats sind noch Mittel übrig. Mit diesen wird geplant einen Banner mit dem neuen Logo anfertigen zu lassen.
- » Björn regt dazu an, dass auch die Logos auf den Fenstern des Büros in diesem Zuge erneuert werden könnten, ebenso wie das Schild, vor der Bürotür.
- » Björn fügt ebenfalls hinzu, dass bereits mit der Mensa gesprochen wurde und das statt der Coca Cola Werbung, Werbung für den StuRa hängen könnte

Ökologie und Verkehr

- » Kilian war am 05.11.2012 bei einem Treffen der sächsischen StuRä-Vertreter für Ökologie und Verkehr in Chemnitz.
- » In Chemnitz sind die Probleme hinsichtlich der Novelle des Sächs HS(F)G deutlich gravierender in Bezug auf die Verkehrsbetriebe. Dort schließt der StuRa und nichts das StuWe die Verträge.

Soziales

- » Nicht anwesend.

Sport

- » Am 05.12.2012 findet das Bowle-Mix-Turnier statt
- » Am nächsten Wochenende fährt Nadine nach Dresden zum SportreferentInnentreffen.
- » Björn fragt, ob die Mittwochsturniere terminlich umgelegt werden könnten. Nadine hatte diesbezüglich schon angefragt, das ist aus belegungstechnischen Gründen der Turnhalle allerdings nicht möglich.

Studium und Lehre

- » Nichts Neues.

Technik

Studentenrat der HTWK Leipzig
Protokoll der Sitzung vom 07.11.2012

» Nicht anwesend.

Veranstaltungen

» Nicht anwesend.

8.4 Gremien

Haushaltsausschuss

» Hat am 02.11.2012 getagt, Bericht erfolgt in der nächsten Sitzung durch Gesa.

Kommission Studium und Lehre

» Hat nicht getagt.

Senat

» Hat nicht getagt.

Verwaltungsrat / Kulturausschuss

» Der Verwaltungsrat hatte am 07.11.2012 getagt.

» Themen waren der Beschluss zur Ergebnissicherung der Mensen für das Jahr 2013, der Beschluss des Wirtschaftsplans sowie der Bau eines neuen Wohnheims am Gutenbergplatz.

» Dabei wurde die Ergebnissicherung der Mensen ausführlich diskutiert. Die Gründe für das große Defizit liegen in den geringen, vom Land bereitgestellten, Zuschüssen, welche weit unter dem liegen, was beantragt wurde. Auch die gestiegenen Personal-, Energie- und vor allem die schlechten betriebswirtschaftlichen Lage der Mensen Liebigstraße und Elsterbecken tragen zu dem Defizit bei.

» Hinsichtlich der Mensa Liebigstraße wurden die Versprechen, diese zu sanieren, nicht eingehalten, so dass die Betriebskosten mittlerweile enorm sind. Der Mensa Elsterbecken fehlen noch die Umsätze von den Lehramtsstudenten, welche noch nicht an den Campus Jahnallee gezogen sind.

» Preiserhöhungen werden sich bei Salten, um 0,50 € (ausgenommen ist der große Teller), und bei Pasta, um 0,20 €, ergeben. Grund dafür ist die Häufchenbildung in Schalen und auf Tellern bei eben diesen Gerichten, sowie der hohe Sach- und Personalaufwand beim frischen Gemüse.

» Bezüglich der Zukunft der Mensa Liebigstraße wird angestrebt, den oberen Teil als Kochmensa zu schließen und stattdessen im unteren Bereich eine Ausgabemensa mit Teilproduktion einzurichten. Diese Übergangslösung soll erst einmal auf ein Jahr begrenzt werden, so dass dann entweder ein Interim zur Verfügung gestellt werden soll oder die Mensa vollständig geschlossen werden wird.

Studentenrat der HTWK Leipzig

Protokoll der Sitzung vom 07.11.2012

- » Die Mensa am Elsterbecken wird in der vorlesungsfreien Zeit geschlossen bleiben und stattdessen nur die Cafeteria geöffnet bleiben, dies betrifft auch die Mensa Academica – zumindest für zwei Monate im Sommer.
- » Eine erneute Semesterbeitragserrhöhung in Höhe von von 5-6 € wurde nicht beschlossen.
- » Am Gutenbergplatz soll in dem ehemaligen Lehrgebäude der HTWK ein Wohnheim mit bis zu 66 Plätzen, darunter auch 9 Appartements mit Kinderzimmer entstehen. Auch soll angrenzend eine Krippen- und Kitaeinrichtung mit 45 und 85 Plätzen entstehen. Dies kommt der Nachfrage der Studierenden erheblich entgegen.
- » Nächster Termin für den Verwaltungsrat ist der 10.12.2012 um 16 Uhr.
- » Nächster Termin für den Kulturausschuss ist der 13.11.2012 um 9:30 Uhr.

Wahlausschuss

- » Björn hat bereits einen Doodle zur Terminfindung eines ersten Treffens rumgeschickt.

Sonstiges

- » Patrick erkundigt sich, wie die SprecherInnen die kleine Anfrage durch Mackenroth gehandhabt haben. Diese wurde nach Rücksprache mit dem Justiziar in ausreichender Form beantwortet.
- » Martin wünscht sich aktuelle Fotos der SprecherInnen und ReferentInnen auf der Homepage. Dem Wunsch soll spätestens nachgekommen werden, sobald sich wieder ein Webbeauftragter gefunden hat.